

Секция «Политическая коммуникация в современном мире»

«Дело Магнитского» в канадских СМИ 2012-2017 гг.

Научный руководитель – Соколова Флера Харисовна

Лягина Виктория Анатольевна

Студент (магистр)

Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова, Высшая школа социально-гуманитарных наук и международной коммуникации, Архангельск, Россия

E-mail: vika24@inbox.ru

Осенью 2017 года самым резонансным событием в российско-канадских отношениях стало принятие палатой общин правительства Канады закона S226 «О жертвах коррумпированных иностранных правительств» (так называемый «закон Магнитского») [1]. По обе стороны океана в средствах массовой информации фамилия человека, утверждавшего, что российские чиновники совершили масштабное хищение из бюджета страны, и умершего в 2009 году в изоляторе «Матросская Тишина», стала одной из самых часто употребляемых. Борьба за права человека в условиях противостояния России и Запада, состояние санкций и антисанкций сегодня приобретает новое значение и рассматривается как попытка воздействия на внутреннюю и внешнюю политику РФ.

Резонансное дело и его последующее расследование, широко освещавшееся в 2009-2010 годах, сегодня появляется на газетных полосах в новом контексте: введения очередных санкций против России.

Для анализа динамики освещения «дела Магнитского» канадскими СМИ были выбраны материалы 2012-2017 годов двух газет: «The Globe And Mail» (103 статьи) и «Toronto Star» (67 статей). Ключевым критерием для выбора данных изданий является объем тиража и охват населения. Данные газеты являются крупнейшими на территории Канады, а, следовательно, задают повестку дня и влияют на общественное мнение.

Первый всплеск интереса к «делу Магнитского» возникает с принятием в США так называемого «Акта Магнитского» в декабре 2012 года. Согласно закону, активы россиян, которые предположительно могли быть причастны к смерти юриста, были заморожены. В материалах канадских газет дело представлено как «история, которая также сложна, как и любой русский роман» [3]. Имя Магнитского стало «символом нарушения прав человека и коррупции в России» [3]. В тот момент тактика издателей заключалась в том, чтобы объяснить, кто такой Магнитский, в чем состоит суть принятого в США закона и как это может отразиться на международных отношениях.

В январе 2013 года в канадских СМИ активно обсуждался беспрецедентный случай: посмертные судебные разбирательства. В статьях приводятся заявления правозащитной организации «Amnesty International», которая расценивает данное дело как «новую главу в ухудшении состояния прав человека в России» [6]. Также приводятся цитаты У. Браудера (основателя и генерального директора «Hermitage Capital Management») и матери С. Магнитского Натальи Магнитской, то есть потерпевшей, с точки зрения западных СМИ, стороны. Предоставление неполной информации (позиция правительства РФ, следственных органов в материалах отсутствует) свидетельствует о применении техник манипуляции и спекуляции информацией. После этого «дело Магнитского» на некоторое время оказывается на периферии канадской повестки дня.

Очередная волна интереса к «делу Магнитского» появляется в марте 2015 года и связана с убийством оппозиционного лидера Б. Немцова. Канадские журналисты не ограничиваются фактическим материалом и используют эмоционально окрашенные и экспрессив-

ные выражения, как например, «список убитых врагов Путина», «кровь на руках Путина» и т.д. [5].

В мае 2016 года все чаще в канадских СМИ упоминается вероятность принятия аналога «Акта Магнитского», законопроекта «о жертвах коррумпированных иностранных правительств». Тем не менее, канадское руководство стремится не усиливать конфронтацию в российско-канадских отношениях. Данной позиции придерживался глава МИД Канады С. Дион, отмечавший, что в канадском законодательстве достаточно рычагов для давления на страны, где нарушаются права человека [2]. С. Дион понимал, что время для игры в санкции не подходящее, Канада прилагала усилия для восстановления отношений с Россией, а «закон Магнитского» подрывал проделанную работу. Тем не менее, данная позиция недолго была преобладающей на высшем уровне. С назначением Х.Фриланд министром иностранных дел Канады риторика по отношению к России резко изменилась. В мае 2017 Фриланд объявила о поддержке акта Магнитского. В канадских СМИ данный шаг был расценен как «наконец-то правильная вещь, сделанная правительством Трюдо» [4]. Невозможно не обратить внимание на схематичность и чрезмерную упрощенность в описании событий. К 2017 году предыстория дела Магнитского сокращается до одного-двух предложений, из которых читатели узнают, что российский юрист, положил конец мошенничеству российских олигархов, за что был заключен в тюрьму, был избит до смерти, когда отказался отречься от своих слов.

Очередной пик упоминания имени С. Магнитского в статьях канадских СМИ приходится на июль 2017 года, но совершенно в новом контексте. В этот период во всех мировых СМИ активно обсуждалась встреча Дональда Трампа-младшего с российским адвокатом Н. Весельницкой, одной из тем которой стала вероятность отмены «Акта Магнитского» и спонсорская помощь компании Браудера для Хиллари Клинтон во время предвыборной гонки в США.

Сегодня «дело Магнитского» не теряет своей актуальности, но его правовое содержание вытесняется политическим. За борьбой за права человека стоит стремление повлиять на внутреннюю и внешнюю политику России.

Анализ статей показывает, что в канадских СМИ предвзято излагается суть событий и преднамеренно используется ряд инструментов, которые позволяют воздействовать на отношение населения к проблематике принятия аналога «Акта Магнитского». В первую очередь, это механизмы, направленные на установление повестки дня - частое повторение информации в СМИ, чтобы реципиенты информации имели представления о бэкграунде, ключевых фигурах, хронологии, сложившемся мнении. Данная цель была достигнута благодаря увеличению количества статей с упоминанием имени Магнитского. В статьях использовались следующие техники манипуляции сознанием - акцентуация на выгодных для издания деталях, использование эмоционально окрашенной лексики, апелляция к мнению определенных экспертов.

Источники и литература

- 1) Bill S-226 [Электронный ресурс] // Parliament of Canada. URL: <http://www.parl.ca/DocumentViewer/en/42-1/bill/S-226/third-reading>
- 2) Fife, R. Dion rejects law targeting Russian human-rights violators //The Globe and Mail, May 12, 2016
- 3) Golovnina M. Mysterious death of whistleblower shines light on Russian gangs in U.K. // The Toronto Star. – 2012. – 30 November.
- 4) Ottawa right to embrace 'Magnitsky sanctions' against human rights abusers: Editorial // The Toronto Star. – 2017. – 21 May.

- 5) Vladimir Putin has blood on his hands: Editorial // The Star. – 2015. – 2 March.
- 6) Ward O. Sergei Magnitsky: Quest for justice in Russian lawyer's death begins to yield results // The Star. – 2012. – 13 December.